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PO ČE TAK RA DA NA GRA ĐAN SKOM ZA KO NI KU 
U KNE ŽE VI NI SR BI JI*

Sažetak:Rad go vo ri o iz ra di gra đan skog za ko ni ka u Kne že vi ni Sr bi ji 1829–1834. 
go di ne. Au tor iz no si po dat ke o re zul ta ti ma ra da dva ju ko mi si ja za du že nih za sa-
či nja va nje gra đan skog ko dek sa – za ko no dalj telj ne i za ko no pra vi telj ne i pro me na-
ma u nji ho vom sa sta vu. Uka zu je se i na po je di ne kon tro ver ze i ne tač ne po dat ke 
ko je li te ra tu ra pru ža o pr vim ne u spe šnim ra do vi ma na ko di fi ka ci ji gra đan skog 
pra va u Kne že vi ni Sr bi ji.

Ključnereči:Ko di fi ka ci ja gra đan skog pra va, za ko no da telj na ko mi si ja, za-
ko no pra vi telj na ko mi si ja, Srp ski gra đan ski za ko nik.

Pr vi po ku šaj iz ra de gra đan skog za ko ni ka u Sr bi ji sve do či o po čet nim za-
ko no dav nim na sto ja nji ma, di le ma ma, za blu da ma i ne sna la že nju jed ne mla de 
dr ža ve i jed nog kla sno još uvek ne ra slo je nog dru štva sa raz li či tim, če sto ne ja sno 
de fi ni sa nim, pri kri ve nim i pro ti vu reč nim in te re si ma po je di nih gru pa. Ima do-
volj no raz lo ga da se ovaj po ku šaj sa gle da va i u okvi ri ma ta da sve pri sut ni je 
ten den ci je da se ogra ni či sa mo vo lja kne za Mi lo ša i da se pre ko za ko no dav stva 
stvo re for mal ni pred u slo vi za ši re uklju če nje u rob no nov ča ne to ko ve i onih dru-
štve nih slo je va ko ji ni su či ni li Kne že vu pri vi le go va nu oko li nu. Ne u speh ovog 
za ko no dav nog po du hva ta ta ko đe ima ne ko li ko svo jih po za di na; na jed noj stra-
ni je stvar na, vi še pu ta ne dvo smi sle no is po lje na ne za in te re so va nost kne za Mi-
lo ša da Sr bi ja do bi je pi sa ne za ko ne, na dru goj – prav nič ka ne u kost čla no va 
Za ko no da tel ne ko mi si je.

Po stu pak iz ra de gra đan skog za ko ni ka u Mi lo še voj Sr bi ji vre men ski se mo že 
po de li ti u dve eta pe. Pr va tra je od ju na 1829. go di ne, ka da na Kne žev po ziv Vuk 
Ka ra džić sti že u Kra gu je vac i po sta je član Za ko no da tel ne ko mi si je, do po čet ka 

* Rad je pre zen to van na Me đu na rod noj na uč noj kon fe ren ci ji Prav na tra di ci ja i no vi prav ni 
iza zo vi, odr ža noj 03. i 04.10.2019. go di ne na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u No vom Sa du.
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1831. go di ne ka da je na crt gra đan skog za ko ni ka či tan na Skup šti ni. Sve do mar-
ta 1834. go di ne, o sud bi ni ovo ga pro jek ta se ni šta ne zna. De lat nost Ko mi si je 
oži vlja va upra vo ta da i po Mi lo še vom na lo gu po sao pre u zi ma ju mi ni star prav de 
La zar Te o do ro vić i Di mi tri je Da vi do vić, se kre tar Kne že ve kan ce la ri je. Ubr zo po-
sle ja nu ar ske skup šti ne 1835. rad na gra đan skom za ko ni ku za mi re sve do 1837. 
go di ne. U me đu vre me nu je Por ta iz da la dva za Sr bi ju va žna Ha ti še ri fa, ali od red-
be o slo bo di tr go vi ne sa dr ža ne u Ha ti še ri fu iz 1830. go di ne ni su mo gle da za do-
vo lje te žnje onog dru štve nog slo ja u Sr bi ji ko ji se, u uslo vi ma Mi lo še vog ap so lu-
ti zma i broj nih zlo u po tre ba nje go vih sta re ši na, za la gao za pot pu ni je ga ran to va nu 
slo bo du tr go vi ne, lič nu i imo vin sku si gur nost uop šte. Ova kvi zah te vi iz ne ti još u 
Đa ko voj bu ni 1825. go di ne, po no vi će se i u Mi le ti noj bi ni 1835. go di ne, ta ko da 
pi ta nje do no še nja pi sa nih za ko na, pa i sa mog gra đan skog za ko ni ka, osta je traj no 
ak tu el no i u po sled njim go di na ma Mi lo še ve pr ve vla da vi ne.

Sve do sa da šnje ana li ze dru štve nog, po li tič kog i prav nog po ret ka Kne že vi ne 
Sr bi je ne dvo smi sle no po ka zu ju da je rad na gra đan skom za ko ni ku ot po čeo u 
uslo vi ma ne po sto ja nja čak ni mi ni mu ma lič ne i imo vin ske si gur no sti sta nov ni štva. 
To je sa mo jed na od mno gih oso be no sti no vo ve kov ne prav ne isto ri je Sr bi je, bu-
du ći da se gra đan ski za ko ni ci ja vlja ju „po što su se eko nom sko-dru štve ni od no si 
ka pi ta li stič kog dru štva već raz vi li i po sta li do mi ni ra ju ći“1. U Sr bi ji to kom pr ve 
vla da vi ne kne za Mi lo ša, na pro tiv, ka pi ta li stič ki od no si bi li su tek u za čet ku, a 
ma lo broj ni krup ni ji tr gov ci, kao em bri o ni po to nje do ma će bur žo a zi je, pod jed na-
ko su da le ko od po li tič ke vla sti i uti ca ja na dr žav no prav no iz gra đi va nje ze mlje, 
ko li ko i obič ni se lja ci. Ipak, čak i taj pri lič no ta nak dru štve ni me đu sloj, ose ća 
ne do sta tak prav nih i po li tič kih usta no va ko ji ma bi se ogra ni či la Kne že va sa mo-
vo lja, uči nio si gur ni jim rob no nov ča ni pro met i ubr zao raz vi tak ka pi ta li stič kih 
od no sa u ce li ni. To je bi lo ne mo gu će bez prav nih ga ran ci ja slo bo de ugo va ra nja i 
rav no prav no sti stra na ugo vor ni ca, što je u on da šnjoj stvar no sti Kne že vi ne Sr bi je 
bi lo di rekt no su prot no pri kri ve nim for ma ma eks plo a ta ci je sta nov ni štva, kao što 
su npr. bi li ku luk i ze le na še nje.

Kne žev in te res bio je da se odr ža va pre đa šnje sta nje, pa nje gov pri sta nak da 
bu de pri vi dan ini ci ja tor i or gan nza tor po sla oko iz ra de gra đan skog za ko ni ka mo-
že se ob ja sni ti kao po sle di ca dru štve nog pri ti ska i stal no ra stu ćeg ne za do volj stva 
či je bi traj ni je ig no ri sa nje mo glo da ozbilj no ugro zi Kne že ve po zi ci je. Ma ko li ko 
jav no iz ra ža vao za do volj stvo zbog ra da na za ko ni ma, knez Mi loš je in tim no bio 
ne po ko le bljiv u uve re nju da je „bo lje vla da ti i upra vlja ti bez za ko na, jer ona ko se 
– ve li – čo vek ve že za har ti ju pa ne mo že da či ni ni zla, ni do bra“2. Da mu ni je 

1 Ru ži ca Gu zi na, ,,Isto rij ski osvrt na ka rak ter i zna čaj Srp skog GZ iz 1844. go di ne”, Isto rij-
ski gla snik 1/1949, 28.

2 Vuk Ka ra džić, Isto rij ski spi si, Sa bra na de la, Be o grad 1969, 236.
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bi lo ozbilj no sta lo da se po sao iz ra de gra đan skog za ko ni ka uspe šno pri ve de kra-
ju, vi di se i kroz če ste, bez stvar nih raz lo ga pro me ne u sa sta vu Za ko no da tel ne 
ko mi si je, kroz stal no me nja nje za du že nja nje nih po je di nih čla no va ili do zvo lja va-
nje du gih od su sta va čla no vi ma Ko mi si je i slič no. Po li ti kom tak ti zi ra nja, knez 
Mi loš je do bi jao na vre me nu, a sa mo po sto ja nje i ka kav-ta kav rad Za ko no da tel ne 
ko mi si je bi li su mu za po če tak do volj na od bra na od onih ko ji su ga op tu ži va li za 
vla da vi nu bez za ko na. U pri log odu go vla če nju ra da na za ko ni ma objek tiv no su 
išle i ak tu el ne spolj no po li tič ke okol no sti u re gi o nu, na ro či to okon ča nje ru sko-tur-
skog ra ta 1829. go di ne i iš če ki va nje pri me ne onih od red bi Je dren skog mi rov nog 
ugo vo ra ko je su se ti ca le oba ve ze Tur ske da Sr bi ji obez be di i ga ran tu je zna čaj ne 
po god no sti.

Na skup šti ni u Kra gu jev cu ja nu a ra 1830. go di ne knez Mi loš u svo joj be-
se di pr vi put jav no po mi nje rad na za ko ni ma.3 Di mi tri je Da vi do vić je o to me 
go vo rio i ru skom po sla ni ku u Ca ri gra du Ri bo pje ru to kom fe bru a ra i mar ta iste 
go di ne.4 Već ju na 1830. knez Mi loš u ru sku pre sto ni cu ša lje jed nu de pu ta ci ju 
da iz ra zi za hval nost ru skom ca ru za ulo gu ko ju je Ru si ja ima la kod iz da va nja 
Ha ti še ri fa o sa mo u pra vi Sr bi je i da za tra ži odo bre nje za srp ske za ko ne ko ji su, 
po Kne že vim re či ma, već bi li go to vi. Rad na gra đan skom za ko ni ku u Sr bi ji 
po me nut je i u jed nom pi smu fran cu skog di plo ma te; Boa-l-Kont (Bo is le Con te) 
u svom pi smu od 4. ju na 1834. go di ne u oba ve šta va vla du u Pa ri zu da se srp ski 
Knez spre ma da Sku šti ni pod ne se gra đan ski za ko nik iz ra đen po ugle du na Na-
po le o nov Ko deks.5

Naj vi še oba ve šte nja o Za ko no da tel noj ko mi si ji do bi ja mo iz pre pi ske Vu ka 
Ka ra dži ća. Po seb no je zna čaj no nje go vo pi smo Jer ne ju Ko pi ta ru iz de cem bra 
1829. go di ne u ko jem ga iz ve šta va da je na Mi trov dan pret hod ne go di ne bio 
po zvan u Kra gu je vac ra di pi sa nja za ko na. „Tre ba lo je Na po le o nov ko deks pre-
ve sti na srp ski, od ri je či do ri je či, sa mo da se ra zu mi je, pa će po sle Ko mi si ja u 
ko joj će on [Dimitrije Davidović] bi ti se kre tar iza bra ti ono što je za Sr be, a iz-
o sta vi ti ono što ni je. Pro tiv raz lič no ga mo ga pred sta vlja nja osta ne pri to me da 
se za ko ni mo gu i mo ra ju za 6 mje se ci (od Mi tro va dne do Đur đe va dne) la sno 
svr ši ti i po tom od ma štam pa ti“.6 Vuk je, po svoj pri li ci, iz gle da že leo da se što 
pre oslo bo di ovo ga po sla; iz go va ra ju ći se po ro dič nim raz lo zi ma, on se sre di nom 
de cem bra 1828. vra ća u Beč. U istom pi smu Vuk je za be le žio i ovo: „... a gra-
đan ske za ko ne po sla li u Ša bac ne ko me grč kom uči te lju, te ji pre veo ta ko da se 
ni šta ne ra zu mi je, a na mno gim me sti ma cr kao bi čo vek od smi ja či ta ju ći nje gov 

3 Mi ha i lo Ga vri lo vić, Mi loš Obre no vić, knj. III, Be o grad 1912, 155.
4 M. Ga vri lo vić, 189.
5 ,,Sr bi ja u go di ni 1834”, SKA Spo me nik XXIV, Be o grad 1894. (pi smo fran cu skog di plo-

ma te Boa-l-Kon ta mi ni stru spolj nih po slo va u Pa ri zu od 4. ju na 1834)
6 Vu ko va pre pi ska, knj. I, Be o grad 1907–1924, 353.
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pre vod“. Taj grč ki uči telj je Ge or gi je Za ha ri ja dis, an ga žo van za pre vo đe nje Na-
po le o no vog ko dek sa pi smi ma od 16. fe bru a ra, 1. ju na i 22. ju la 1829. go di ne.7 
O ovom pre vo du se ni šta po u zda ni je ne zna, čak se ne mo že sa si gur no šću utvr-
di ti ni kog me se ca je za vr šen, ka ko bi se ba rem zna lo ko li ko du go je ra đen. 
Po sto ji jed no pi smo Za ha ri ja di sa upu će no kne zu Mi lo šu u Kra gu je vac iz Šap ca 
11. ju la 1829, za ko je mo že mo sa mo na ga đa ti da je mo žda bi lo pro prat no pi smo 
uz pre vod fran cu skog Gra đan skog za ko ni ka. „Knji gu ko ju ste me ni s na lo gom 
da ju pre ve dem po sla ti iz vo li li – pi še Za ha ri ja dis – uzi mam se bi čast i slo bo du 
Vam kup no s pre vo dom nje nim vra ti ti“.8

Ju na me se ca 1829. go di ne Vuk Ka ra džić se vra ća u Kra gu je vac i za ti če rad 
na za ko ni ma bez ma lo u sta nju ka kvo je bi lo pre se dam me se ci. Čla no vi Za ko no-
da tel ne ko mi si je su se već ju la me se ca raz i šli, da bi se, u ne što iz me nje nom sa-
sta vu, po no vo sa sta li sep tem bra te iste 1829. go di ne. Vuk je o to me za be le žio 
sle de će: „Opet se sku pi Za ko no da tel na ko mi si ja i do ve de joj se iz Šap ca no vi pi sar 
La zar Zu ban, a ume sto kne za Va se [Vasilija Popovića] i Ra do mi ro vi ća [Pavla 
Radomirovića] do ve de joj se knez La za Te o do ro vić i da bi svoj po sao mir ni je ra-
di ti mo gla, pre me sti se u Ve li ki sud. Zna ju ći da ono pre đa šnje ni je svr še no ni šta, 
pred lo žim da se sa da u dru štvu za asta lom šti li zi ra, pa ako i uzi de po la ko, ba rem 
će se zna ti šta je svr še no sa svim. I po čev ši ta ko do kon ca me se ca sep tem vri ja 
[1829. god.] svr ši mo ko je ka ko do po lo vi ne Gra đan ski za ko na“9. O na či nu ra da 
Ko mi si je ne ma mo ni kakvnh po da ta ka osim jed ne je di ne re če ni ce u ma lo čas ci-
ti ra nom Vu ko vom pi smu: „Oće li se šta pri mi ti ili ne će, svi smo ima li jed na ku 
vlast go vo ri ti, ali ka ko će se što ka za ti to je bio moj oso bit po sao i to sam ja pi sa-
ru dik ti rao“.

Ka da je za vr še na po lo vi na na cr ta gra đan skog za ko ni ka, kra jem sep tem bra 
1829. go di ne, Vuk Ka ra džić zbog bo le sti pre la zi u Ze mun. Po no vo se vra ća u 
Kne že vi nu Sr bi ju po čet kom ja nu a ra 1830, a Knez ga apri la ime nu je i za čla na 
Op šte na rod nog su da i za pred sed ni ka Za ko no da tel ne ko mi si je. Gra đan ski za ko nik 
ra đen je i to kom či ta ve 1830. go di ne, ali o to me ne ma sa ču va nih po da ta ka. Je di no 
se po u zda no mo že re ći da ni ove go di ne Ko mi si ja ni je ra di la kon ti nu i ra no, ni ti u 
pu nom sa sta vu. Na crt gra đan skog za ko ni ka je ipak bio go tov kra jem 1830. go di-
ne. Oba ve šta va ju ći Jer ne ja Ko pi ta ra o usta no vlje nju pr ve srp ske štam pa ri je, Vuk 
u pi smu od 20. fe bru a ra 1831. go di ne pi še: „Sode Mi losch mo že bi ti da će bi ti 
pr va knji ga ko ja će se ov de štam pa ti“.10 Vu ko va oče ki va nja, me đu tim, bi la su 
pre u ra nje na. Čak i de set me se ci ka sni je, je di no mu pre o sta je da o bu du ćim za ko-

7 A. Jo va no vić, ,,Rad na tor že stve nim za ko ni ma”, Ar hiv za prav ne i dru štve ne na u ke, knj. 
VI II, br. 4, Be o grad 1909, 257-262.

8 Ar hiv Sr bi je, KK XXXVI II-170 (G. Za ha ri ja dis Mi lo šu, pi smo od 11.7.1829)
9 Isto kao u na po me ni 6.
10 Vu ko va pre pi ska, knj. I, 396.
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ni ma, sa iz ve snom gor či nom, za be le ži ovu mi sao: „Ka da će se štam pa ti i u su do-
ve uve sti to sa mo go spo dar zna.“11 Su de ći po jed nom pi smu Jo a ki ma Vu ji ća, 
na crt gra đan skog za ko ni ka ni je na i šao na po dr šku ka da je kra jem 1830. go di ne u 
Kra gu jev cu či tan „u pri su stvu ne ki ot me ni serb ski li ca.“12

Mo že se pret po sta vi ti da je da lja sud bi na na cr ta gra đan skog za ko ni ka bi la 
uslo vlje na i uti skom ko ji je na Mi lo ša osta vi la po ra ža va ju ća kri ti ka nje go ve vla-
da vi ne u ču ve nom Vu ko vom pi smu iz 1832. go di ne. Kne že vo ogor če nje i gnev 
pre ma au to ru ovo ga pi sma, la ko su se mo gli u nje go voj pod sve sti usme ri ti i na 
sam na crt gra đan skog za ko ni ka u či joj je iz ra di Vuk ži vo uče stvo vao. Ina če, ne-
po sre dan rad Vu ka Ka ra dži ća na iz ra di na cr ta gra đan skog za ko ni ka za vr šio se 
još apri la 1831, a već ok to bra iste go di ne on je na pu stio Sr bi ju.

O osta lim čla no vi ma Za ko no da tel ne ko mi si je zna se ne u po re di vo manje, a 
za ne ke je čak spor no i da li su uop šte bi li nje ni čla no vi. Di mi tri ju Da vi do vi ću 
je Knez bio po ve rio ne ke za dat ke još u pri prem noj fa zi ovog za ko no dav nog po-
du hva ta. Po Vu ko vim re či ma, upra vo je Da vi do vić bio pred lo žio da se pre vo di 
baš fran cu ski Gra đan ski za ko nik, ali se u li te ra tu ri na i la zi i na dru ga či ja mi šlje-
nja; po zi va ju ći se na sve do če nje dr Ku ni ber ta, Alek sa Jo va no vić ve li da je Da-
vi do vić pred la gao Kne zu „au strij ske za ko ne ko ji su va ži li u Voj nič koj Gra ni ci i 
bi li srod ni i bli ski na ro du u Kne že vi ni svo jom pro sto tom i krat ko ćom“13. Pret-
po stav ka o au ten tič no sti ova kve Da vi do vi će ve ini ci ja ti ve je ma lo ve ro vat na, 
ka da se ima u vi du pi smo kne za Mi lo ša na pi sa no i po sla to Ko mi si ji 10. apri la 
1834. go di ne, gde sam Knez ve li da je sa znao ka ko su au strij ski gra đan ski za ko-
ni kra ći i raz go vet ni ji od fran cu skih, pa pred la že da se i oni ko ri ste pri li kom 
pre prav ke na cr ta gra đan skog za ko ni ka.14 Ma da je oba vio pri pre me za ko di fi ka-
tor ski rad, Di mi tri je Da vi do vić ni je zva nič no bio član Za ko no da tel ne ko mi si je u 
pr voj fa zi nje nog ra da. Već na pr voj nje noj sed ni ci 22. ju na 1829. za me nio ga je 
Kne žev pi sar Jo van Po pov ski. Po no vo će se Da vi do vić uklju či ti u rad Ko mi si je 
tek mar ta 1834. go di ne.

Pre ma za be le ška ma Vu ka Ka ra dži ća, čla no vi Za ko no da tel ne ko mi si je pri li kom 
nje nog osni va nja, po red Jo va na Po pov skog, bi li su knez Va si li je Po po vić, knez Pa vle 
Ra do mi ro vić, pro ta Ma te ja Ne na do vić i knez Đo ka Pro tić. Ova kav je bio sa stav Ko-
mi si je ju na 1829. go di ne, a već sep tem bra do la zi do pro me na: u nje nom sa sta vu vi še 
ni su Po po vić i Ra do mi ro vić, a za no vog čla na je ime no van knez La zar Te o do ro vić; 
no vi se kre tar Ko mi si je ume sto Jo va na Po pov skog po stao je La zar Zu ban. Ka da je 
knez Mi loš apri la 1830. ime no vao Vu ka Ka ra dži ća za čla na Op šte na rod nog su da u 

11 11 Isto, 336. (pi smo L. Mu šic kom od 21.12.1831)
12 12 Vu ko va pre pi ska, knj. III, 754. (pi smo od 2.12.1837)
13 13 Alek sa Jo va no vić, ,,Za ko no dav stvo Knja za Mi lo ša”, Prav da, or gan na pred njač ke omla-

di ne br. 51 od 20. fe bru a ra, str. 2, Be o grad, 1907.
14 Po ro ta, list za prav ne i dr žav ne na u ke, Be o grad 1881, 302 – 303.
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Kra gu jev cu, u sa stav Ko mi si je ula ze još dva čla na – Si ma Mi ha i lo vić Slo ma i Ste fan 
Ra di če vić. Po se ća nji ma Jo va na Ha dži ća, sa stav Ko mi si je bio je ne što dru ga či ji; on 
uop šte ne po mi nje Po po vi ća, Ra do mi ro vi ća, ni ti pro tu Ne na do vi ća, ali po mi nje pro-
tu Žu jo vi ća ko ji se, pak, u Vu ko vim za pi si ma uop šte i ne po mi nje kao član Ko mi si-
je. Nil Po pov i Mi ta Pe tro vić o sa sta vu Ko mi si ji go vo re dru ga či je i od Vu ka Ka ra-
dži ća i od Jo va na Ha dži ća, a Mi ha i lo Ga vri lo vić, ne po mi nja njem bi lo ka kvih pro-
me na u sa sta vu Za ko no da tel ne ko mi si je, do pri no si stva ra nju po gre šnog uti sak da su 
jed ni te isti lju di sve vre me ra di li na pr vim pi sa nim za ko ni ma u Kne že vi ni Sr bi ji.15 
Čak i ka da se ima ju u vi du sve ove raz li ke u isto rij skim iz vo ri ma i li te ra tu ri oko 
per so nal nog sa sta va Ko mi si je, ni je te ško za klju či ti da knez Mi loš za iz ra du gra đan-
skog za ko ni ka ni je an ga žo vao ni ti jed no li ce ko je bi ima lo po treb na prav nič ka zna nja. 
Po sma tra no s aspek ta prav ne stru ke, Ko mi si ja je, da kle, bi la či sto la ič ka. Ovo nje no 
svoj stvo ne uma nju je ni či nje ni ca da je svo je vre me no u Ka ra đor đe voj usta nič koj 
Sr bi ji Vuk Ka ra džić ra dio pri on da šnjim su do vi ma (ma gi stra ti ma) i u Pra vi telj stvu-
ju ščem so vje tu. Ma da je ne spor no bio naj u gled ni ji i ve ro vat no naj pi sme ni ji član 
Za ko no da tel ne ko mi si je, Vuk Ka ra džić, ve li kan na še i uop šte slo ven ske kul tu re, 
ta ko đe ni je imao prav nič ka zna nja neo p hod na za je dan ta ko stru čan i zah te van 
po sao ka kav je iz ra da gra đan skog za ko ni ka.

Ras pro stra nje nu u sta ri joj li te ra tu ri pret po stav ku da se od Vu ko vog od la ska iz 
Sr bi je ok to bra 1831. do mar ta 1834. go di ne ni je ni šta ra di lo na pro jek tu srp skog 
gra đan skog za ko ni ka, u sum nju do vo di jed no pi smo Ste fa na Ra di če vi ća upu će no 
kne zu Mi lo šu u Po ža re vac 10. av gu sta 1833. go di ne: „Pri mio sam vi so ko po či ta je mi 
na log Va še Sve tlo sti od 9. t.m. N. 2743 s ko jim ste mi za po ve di ti bla go vo le li da do 
po vrat ka Va še Sve tlo sti s pre či šća va njem or ga ni če skog Gra đan skog za ko na i s pri-
go to vlje ni jem za ko no dav stva go tov bu dem (...)“.16 Po što Ra di če vić u svom pi smu 
go vo ri u jed ni ni, mo žda Za ko no da tel na ko mi si ja u ovo vre me i ni je bi la na oku pu, 
a da je Knez nje ga lič no za du žio da i da lje ra di na tek stu ovog na cr ta za ko ni ka.

Mar ta me se ca 1834. go di ne Za ko no da tel na ko mi si ja na sta vlja rad na na cr tu 
za ko ni ka. Ni je po zna to da li je ta da knez Mi loš zah te vao ne ka kve do nu ne ili pre-
ra de. Su de ći po to me što je Ko mi si ja po sla la Kne zu na uvid sa mo deo na cr ta, a 
ima ju ći u vi du da je či tav na crt bio za vr šen još kra jem 1830. go di ne, uver lji vi ja je 
pret po stav ka da je Knez ipak bio na lo žio ne ka kvo pre pra vlja nje tek sta. U pri log 
to me go vo ri i je dan neo bi čan de talj iz Kne že vog pi sma od 10. apri la 1834. u ko jem 
se on sa da Ko mi si ji vi še ne obra ća kao kao „za ko no da tel noj“, tj. za ko no dav noj, 
već kao „za ko no po pra vi tel noj“, tj onoj ko ja po pra vlja na crt za ko ni ka. Za hva lju-
ju ći jed nom dru gom Kne že vom pi smu na pi sa nom de se tak da na ra ni je (31. mar ta 

15 Jo van Ha džić, ,,Spo me ni”, Ogle da lo srb sko I, No vi Sad 1864, 36; Nil Po pov, Sr bi ja i Ru-
si ja I, Be o grad 1870, 251-259; Mi ta Pe tro vić, Fi nan si je i usta no ve ob no vlje ne Sr bi je, knj. I, Be o grad 
1901, 579-583.

16 Ar hiv Sr bi je, KK XV-1239.
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1834), mo že se po ne što sa zna ti i o sa mom sa dr ža ju na cr ta gra đan skog za ko ni ka. 
Vra ća ju ći Ko mi si ji deo na cr ta ko ji mu je bio do sta vljen na uvid, Knez lju ti to ne-
go du je zbog ono ga što se na šlo u na cr tu: „S po čet ka je i ko je ka ko, ali po sle je sve 
go re i go re i ta ko da ja ne znam ili su ti lju di ko ji su te za ko ne pi sa li bi li pi ja ni, ili 
sa svim lu di. O bez brač no ro đe noj de ci tr pa ju sve ko je šta, ko je ni šta ne va lja, ni ti 
je put no; o na slje di ju za o ku pi li su si la Bo ži ja ta ba ka pi sa ti, a sve je ko je šta i iz li-
šno, a što je naj go re, ne raz go vet no, oso bi to o na slje di ja ma us po red nih rod bi na; o 
po klo ni ma pak i po vrat ku ovih pri na sle đi va nju, o te sta men ti ma, ta ko je tu na tr-
pa no mno go i bez raz lo ga, da mu se ne zna ni kra ja ni kon ca. Gdig di opet po me-
ša ne su re či stra ne, ko je ni su za raz u me va nje na še ga na ro da (...)“.17

Isto ri ja pr vog po ku ša ja iz ra de gra đan skog za ko ni ka u Sr bi ji bi la bi ne pot pu-
na ako bi smo iz o sta vi li sa ve te i uput stva ko ja je u ovom pi smu knez Mi loš dao 
Ko mi si ji: „Da se iz ovih za ko na iz o sta vi sve što je god iz li šno i vr lo op šir no (...) 
a i na sva ki na čin za ko ni va lja svag da da bu du raz go vet ni i da se o raz u me va nju 
nji o vom par ni ce ne vo de (...) Da sve stra ne re či, ko je sa me po se bi ne mo gu se 
zna ti šta zna če, sa svim iz o sta ve i ne ka tra že srp ske (...) ne ka naj pre u jed nom čle-
nu opi šu šta ta reč zna či, pa onda ne ka o njoj i nje nom pre de lu u kom ona dej stvu-
je go vo re (...) Vo op šte nek na to idu da se iz za ko na tih par ni ce la ko ne ra đa ju, 
nek stva ri u nji ma ne za ple ću, no bez če ga mo že bi ti nek se iz o sta vi.“

Ma da je Ko mi si ji po sta vio obim ne i du go roč ne za dat ke, knez Mi loš na Skup-
šti ni u Kra gu jev cu 1. ju na 1834. go di ne ipak obe ća va da će za ko ni usko ro bi ti 
go to vi i da će se sa sta ti Skup šti na ko ja će ih usvo ji ti. Po ne gde se u li te ra tu ri čak 
mo že na ći tvrd nja (npr. u po me nu tom ra du Mi te Pe tro vi ća iz 1901. go di ne) da je 
gra đan ski za ko nik usvo jen na Sre tenj skoj skup šti ni 1835. go di ne, što ni ka ko ne 
od go va ra isto rij skoj stvar no sti. U be se di na ovoj Skup šti ni sam knez Mi loš je iz-
ri či to re kao da je dao na još jed no pre gle da nje „knji gu na ši gra đan ski i kri vič ni 
za ko na ko ji su se če ti ri go di ne da na so či nja va li i ko ji će se su do vi ma na šim pred-
pi sa ti, da po nji ma bra ne pra vo ga, a kri vom da su de (...) Ti me će sva ki Sr bin na ći 
od bra nu ne u umu su di je već u sa mom za ko nu.“18

Jo van Ha džić u svo jim „Spo me ni ma“ ta ko đe ot kri va po ne što od sa dr ža ja 
na cr ta gra đan skog za ko ni ka ko ji je iz ra di la Za ko no da tel na ko mi si ja. „Pri pre gle-
da nju za ko na – ve li Ha džić – oso bi to su nam dve stva ri u oči pa le. Jed na se ti če 
pra va sob stve no sti ili svo ji ne, a dru ga što se ti če pra va že na i kće ri pri na sle di ju. 
Jer, isti na da je sve po ra di ova dva pred me ta u ce lom pro stran stvu pre ve de no bi-
lo iz fran cu skih za ko na ili je po red to ga do da no ne ko li ko pa ra gra fa, ko ji ma je 
pra vo sob stve no sti po re če no i pra va že na ma i kće ri ma pri na sle di ju okr nje na“19. U 

17 Isto kao u na po me ni 14.
18 No vi ne Srb ske br. 5, od 2. fe bru a ra 1835. go di ne
19 J. Ha džić, 132.
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svom iz ve šta ju kne zu Mi lo šu, Ha džić uz osta lo pi še i ovo: „Pri me ti li smo da je pri 
ob ra bo ta ni ju ovog pred me ta Za ko nik Na po le o nov (...) ne sa mo za osnov uzet, no 
da je po ve ćoj ča sti od re či do re či na srb ski pre ve den, s tom raz li kom što je po 
ne što na me sti iz o sta vlje no, a po ne što, i to vr lo ma lo, dru ga či je pri do da no. Ovaj 
Za ko nik po na šem mnje nju za Sr be i Sr bi ju ni je. Jer za ko ni iz Fran cu skog za ko-
ni ka pre ve de ni je su za ko ni sa svim stra ni, za stran na rod i pro svje šče ni jem i po-
li tič kim sta njem i na ra vi ma i obi ča ji ma i sklo no sti ma raz li čan od Serb sko ga, 
za ko ni u dru gim ob sto ja tel stvi ma i ot no še ni ja ma na pi sa ni, sle do va tel no za Sr blje 
ne pri lič ni“(...)20 

Do la skom Jo va na Ha dži ća u Kne že vi nu Sr bi ju 1837. go di ne, fran cu ski Co de 
ci vil je na pu šten kao uzor za bu du ći srp ski gra đan ski za ko nik. Od ba cu ju ći je dan 
stra ni za ko nik kao pro to tip, a pro tiv no uve ra va nji ma ko ja je da vao kne zu Mi lo šu 
da srp ski gra đan ski za ko nik tre ba da bu de za sno van na do ma ćem obi čaj nom pra-
vu, Jo van Ha džić se ipak okre će jed nom dru gom stra nom uzo ru – au strij skom 
Gra đan skom za ko ni ku. Ako je u obla sti po ro dič nog i na sled nog pra va još i bi lo 
mo gu će za dr ža ti ne ke obi čaj ne usta no ve, za stvar no i obli ga ci o no pra vo Ha džić 
je to kom iz ra de SGZ mo rao da iz AGZ pre u zi ma mno ga go to va re še nja. Ne ma 
po da ta ka o to me da li je, i u ko joj me ri je Ha džić u svom ko di fi ka tor skom ra du 
ko ri sto i po sto je ći na crt Za ko no da tel ne ko mi si je kne za Mi lo ša. Slič nost, pa i iden-
tič nost po je di nih od re da ba bu du ćeg srp skog Gra đan skog za ko ni ka sa re še nji ma 
ko ja sa dr ži fran cu ski Co de ci vil, po naj ma nje mo gu pot kre pi ti hi po te zu o even tu-
al nom i de li mič nom Ha dži će vom osla nja nju i na Co de ci vil, bu du ći da je svo je-
vre me no i sam AGZ oda tle bio pre u zeo mno ga ta mo po sto je ća re še nja.
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Early Ci vil Law Co di fi ca tion Ef forts in the Prin ci pa lity of Ser bia21

Abstract: This pa per is a synthe sis of re se arch re sults stem ming from the 
aut hor’s ear li er stu di es on the un suc cessful at tempt of draf ting the first ci vil co de 
in the Prin ci pa lity of Ser bia in the pe riod from 1829 to 1835. The fa i lu re of this 
co di fi ca tion ef fort is ob ser ved in light of se ve ral im por tant hi sto ri cal facts re flec-
ting the re la ti ons bet we en Prin ce Mi loš Obre no vić and the Le gi sla ti ve Com mit tee. 
Prin ce Mi loš was in deed the one who ini ti a ted the draf ting of the ci vil co de, which 
was to be mo del led on the French Ci vil Co de of 1804. Mo re o ver, the Com mit tee 
mem ber ship was ap po in ted by the Prin ce him self. Yet, in the spe ci fic hi sto ri cal 
cir cum stan ces, the Prin ce’s ini ti a ti ve was ac tu ally a po li ti cal mo ve lar gely for ced 
by the wi de spre ad di scon tent with his au toc ra tic ru le wit ho ut enac ting le gi sla tion. 

Many in di ca ti ons sug gest that Prin ce Mi loš as su med that the pu blic di scon tent 
wo uld sub due if he we re re cog ni zed in the pu blic eye as the one who had esta blis hed 
the Le gi sla ti ve Com mit tee for draf ting the ci vil co de, and that it wo uld suf fi ce to al-
low the Com mit tee to em bark on the co di fi ca tion work. Yet, Prin ce Mi loš was not 
ge nu i nely in te re sted in a suc cessful out co me of this pro ject. It is rat her sympto ma tic 
that the mem bers of the Le gi sla ti ve Com mit tee, which we re ap po in ted by the Prin ce 
him self, had no le gal know led ge and skills for such a se ri o us co di fi ca tion pro ject. 
On the ot her hand, Prin ce Mi loš fre qu ently ac ted on his own ac cord, kept chan ging 
the Com mit tee mem bers wit ho ut any ex pla na ti on, al lo wed fre qu ent in ter rup ti ons 
and long pe ri ods of inac ti vity, and gran ted long le a ves of ab sen ce to in di vi dual mem-
bers of the Com mit tee. When the Com mit tee fi nally pre pa red the draft ver sion of the 
ci vil co de, Prin ce Mi loš was highly ne ga ti ve and cri ti cal abo ut it, and he prac ti cally 
di smis sed it al to get her. The ma nu script of this draft ci vil co de has not been pre ser ved 
in the hi sto ri cal ar chi ves. Bits and pi e ces of its con tent may ba rely be re con struc ted, 
ma inly by exa mi ning the con tents of let ters in which Prin ce Mi loš pas sed his ex tre-
mely ne ga ti ve re marks and ex ten ded his cri ti cism on the draft ci vil co de. 

Keywords: co di fi ca tion of ci vil law, Prin ci pa lity of Ser bia, draf ting the ci vil 
co de, Prin ce Mi loš Obre no vić. 
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